

走基层·记者校园行

市五中:春色满园扑面来

□本报记者 杨柳

3月18日上午,在春天的薄阴中,记者走进市五中校园,心立刻沉静下来,这一位于平桥区光明路旁的校园,美丽得犹如画卷。白色的梨花、粉色的樱花、金黄的迎春花正开得热闹;几棵挺拔的香樟穿上绿的春装,开始了华丽的蜕变。

正值上课时间,偶尔传来的朗读声和鸟叫声更衬托出校园的宁静。

“叮铃铃”,下课铃声响了。同学们涌入操场,在音乐的伴奏下做着整齐划一的广播体操。然后是打篮球、乒乓球、羽毛球……大课间活动促进了学生身心健康的发展。

“中学正是学生长身体的时期,确保锻炼很关键。”市五中校长罗德勇告诉记者,自2003年以来,学校每年都组织校园体育节、文化艺术节、读书节、英语节,丰富载体,活动育人。

沸腾的校园在上课铃响起后又一次归于宁静,却片纸未留,而且还没有一个垃圾筒。面对记者的诧异,罗德勇说,在五中,师生已经形成了良好的卫生习惯。这归功于我们的养成教育。

在丰富多彩的校园文化宣传栏中,“如月文学社”引起记者很大的兴趣,宣传栏中不仅有社员们采风的照片,还有这个中学文学社取得的点点成绩。

“文学社社员已先后在《语文报》等二十多种学生期刊上公开发表作品近50篇。国家级杂志《语文世界》及《作文向导》等多家杂志为我校文学社开设专栏,推介如月



图为如月文学社的社员们正进行交流。

本报记者 杨柳 摄

文学社,并刊发社员作品。全国青少年冰心文学大赛评选,如月文学社有17名学生获金奖,28名教师获指导奖,学校被授予“全国写作教学示范学校”称号。第三届语文报杯原创作文大赛中,20名学生获金奖,有15名教师获指导奖。”

“2012年10月22日,如月文学社正式成立。‘如月’出自《诗经》之‘如月之恒,如日之升’。我们取名‘如月’,就是希望文学社如一弯冉冉升起的新月,从此开启市五中校园文学的新时光。”现任社长刘慧莹(该校九(9)班学生)告诉记者。她虽然瘦弱清秀,但话语间却透出一股范儿来。

校园里的文学氛围特别浓,除了如月文学社网站,如月文学社官方微博,你还能从《五中人》中窥一斑。《五中人》是一份生动活泼的校报。里面不仅有同学们的作品,还有老师们对日常工作和教学生活的感悟。在去年一期《五中人》中,记者看到了校园记者站对该校采用“活页作文纸”的采访。用“活页作文纸”写作是一种新的作文方式。这张考卷大小的作文纸里除了留有学生写作的

地方,附带的还有几个栏目,有纠错的“我是啄木鸟”,还有“让我与你分享”“我们共同进步”“温馨提示”“我的回复”。

记者在采访中看到,老师以这种方式写作文能让学生之间互相批改,促进同学之间的交流。通过这种交流使大家的作文水平整体提高。学生说:“每次互评作文时,我们看到了别人的优点和缺点,从中学习很多,我们自己也很快乐。”

三尺讲台,终岁莫问枯荣事;两袖清风,回首只闻桃李香。在五中,记者看到散发着墨香的《在反思中成长》一书的样稿。这本集纳了市五中老师思想的书籍即将出版。

“其中有喜悦也有自责,有困惑也有探索,这些都是我们沉甸甸的收获。愿我们每一位五中教师继续在教育教学改革的大道上且行且思,在反思中成长,在反思中收获,在反思中进步!”罗德勇说。

市五中在校生4036余人,是信阳市区规模最大的寄宿制学校。近年来该校先后被评为河南省文明学校、省校本教研实验学校、省师德师风先进单位。对于荣誉,罗德勇既珍惜又清醒。他经常提的一句话是“学校以学生为本,坚持让走出五中的每一位学生都能幸福地度过一生”。

点点新绿鹅黄,片片嫣红淡粉,在市五中的菁菁校园里,万物复苏的气息已扑面而来。

市教育局召开群众路线教育实践活动学习会

本报讯(邱上 裴祖军)3月17日下午,市教育局召开群众路线教育实践活动第一次集体学习会。市教育局全体党员干部参加了学习。

会议强调,每个党员都要把学习《中国共产党章程》作为日常功课,通过对党章反复的学习和思考,激励自己强化党员意识,增强服务本领,树立党员形象,发挥党员作用,时刻保持党

员的先进性,在群众中树立一面旗帜。

最后,大家集中观看了电影《焦裕禄》。观影结束后,大家纷纷表示,真正领会了“亲民爱民,艰苦奋斗,科学务实,迎难而上,无私奉献”的焦裕禄精神,今后要把焦裕禄精神内化于心,外化于行,把党的群众路线贯彻好、落实好,为我市教育事业的科学发展贡献力量。

市科技局召开群众路线教育实践活动动员会

本报讯(张志峰 肖兵)近日,市科技局召开的群众路线教育实践活动动员大会。市委第七督导组出席会议,市科技局机关全体人员、正县级老同志、局属二级单位班子成员参加了会议。

会议对局系统开展党的群众路线教育实践活动进行了部署。会议要求一要牢牢把握总要求。按照“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求,开展一次大排查、大检修、大扫除,肃风整纪、强化作风,为推动我市科技事业的全面发展提供坚强的作风保证。二要牢牢把握关键环节,要准确把握好学习教育、听取意见;查摆问题、开展批

评;整改落实、建章立制“三个关键环节”。严格按照方法步骤,高质量完成教育实践活动各项工作要求,确保教育实践活动扎实推进、不走过场。三要牢牢把握集中解决“四风”问题的核心任务,查找问题、剖析原因,什么问题突出就着重解决什么问题,做到不等不拖、不留尾巴、不踢皮球。四要牢牢把握“一学三促四抓”载体。坚持把学习教育贯穿始终,以“群众三评”的方法,促反思、促查摆、促整改。抓好个性问题的立行立改,抓好共性问题的专项治理、抓好群众期盼解决的事实、抓好一批局系统促进改革发展稳定的大事。

管疏结合 家校互动

息县引导学生文明上网

本报讯(李致发)引导学生理性上网、文明上网,是众多学生家长的心愿,也是息县在开展党的群众路线教育实践活动中征集到的建议。日前,息县高度重视,部门联动,家校互动,管疏结合,积极做好学生上网管理工作。

加强教育“引”为先。息县教育系统把网络教育作为学校德育和安全法制教育的重要内容,联合县法院、县公安局走进校园,集中开展了“文明上网、远离网吧”专题教育、签名宣誓系列活动,引导中小学生对网络文明上网。

提供便利“疏”为本。各校按照要求,创造条件,开设计算机课程,电脑室、班班通电子白板向学生全面开放,安排专人负责,为学生提供上网服务,保证校内网络安全。

家校联动“管”为重。各校成立领导小组,切实抓好学生请销假、不在校及时告知登记、巡逻巡查、查寝查铺等安保制度,加强学生请假、外出管理。运用家校通、家长会等形式,明确家长对孩子的管理职责,联合家长共同做好学生上网管理工作。

重拳出击“治”为根。县人牵头,检察、法院、公安、文化、工商、教育等部门组成检查组,对校园周边环境进行集中综合整治,坚决取缔校园周边200米以内的网吧,全面净化学校周边环境。



近日,浙河区一小和信阳师范学院工商管理学院学生会社会实践部联合举办了“保护地球,人人有责”活动。图为小志愿者们正在“地球一小时”宣传海报上签名时的情景。

■亚玲 摄

羊山中学被评为“省级家庭教育先进家长学校”

本报讯(周显宝 王超)日前,由省教育厅关工委组织的全省家庭教育工作评估结果揭晓,羊山中学喜获“省级家庭教育先进家长学校”称号。据悉,该校以“家长+家庭”为主线,通过搭建家校通、学生家校本、QQ群、家长会、家长委员会等多元沟通平台,邀请庄汝伟、陈志联等家庭教育专家来校开展家教专题活动,受到学生家长的一致好评。

市一中举行文明礼貌月活动

本报讯(方俊)为进一步提升全校学生文明素质,近日,市一中举行了以“争当文明中学生 争创文明班集体”为主题的文明礼貌月活动。该活动要求全体学生从自己开始,从小事做起,净化思想,认真学习文明礼仪常识,培养环保意识和文明礼貌习惯,为争当文明中学生、争创文明班集体而努力。

平桥区二小举行主题升旗仪式

本报讯(黄建华)3月17日上午,平桥区二小举行了以“举止文明养成习惯 爱校如家一马当先”为主题的升旗仪式。同学们通过说心里话、讲故事、问答、演唱等多种形式,表达了文明守纪、爱校如家的决心。这项活动让孩子们认识到爱校如家习惯养成并不是口号,而是需要长期坚持,从一点一滴做起,从每一件小事做起,让举止文明成为习惯。

潢川县引导学生争当美德少年

本报讯(罗杰)为进一步深化“做一个有道德的人”主题教育活动,引导未成年人积极参与“文明河南——大爱潢川”建设,日前,潢川县在全县中小学生学习中组织开展了“争做文明使者、争当美德少年”活动。该县各学校分别建立了开展道德实践活动的长效机制,组织学生积极参与“我的中国梦”、“我是文明河南——大爱潢川小使者”等主题实践活动,使未成年人在丰富多彩、喜闻乐见的活动中增强道德观念,践行道德规范,争当美德少年。

淮滨县城关一小召开“养成教育”家长会

本报讯(马志斌 王明礼)日前,淮滨县城关一小为了构建学校、家庭、社会三位一体的教育模式,促进学校与家庭、教师与家长的沟通和交流,召开了以“养成教育”为主题的家长会。此次家长会直接由各班围绕主题自行举行。各班班主任和科任教师介绍了学生在校学习情况,并就如何正确引导孩子养成良好学习、行为习惯,以及如何注意安全等与家长进行了交流与沟通。

全市中小学生学习优秀作选

羊山中学特约

让青春静成一地旧时光

市五中如月文学社 刘慧莹

有一段时光,是白衣飘飘的年代,他们把它叫做青春。那时,他们或喜,或悲,或微笑,或流泪。每件事他们都要亲自去尝试一次,失败了也不后悔;每条路他们都要亲自去走一趟,错了还可以回头。每个人的心底都藏着一朵含苞待放的花蕾,悄悄绽放,轻轻摇曳,散发一季的芬芳,让岁月旖旎。

他们张狂,他们肆意,他们执著,他们无畏,用年轻的心跳,挥洒青春的美。他们追求个性,崇尚自由,即使不晓得未来脚下的路通往何方,也依旧不停留。

他们年轻,年轻到不畏惧这个世界。他们以为所有的东西都可以有永远,以为他们那些懵懂的爱恋可以持续到地老天荒,以为习惯了一个人的孤独就明白了地久天长。

光阴荏苒,白衣飘飘的年代从他们的指缝中静静溜走,没有留下任何痕迹,让人无处可寻。谁也没有舍弃谁。就这样静默着,静默着,任青春在流年里继续成歌。

那年华就像是流水啊。最初,轻轻地驻进他们的心底;最后,轻轻地退出他们的人生。那是他隐藏在茫茫的人海中,等待着,寻找着,谁是下一个该拥有它的人。

它是那样的静,它是那样的轻。轻到如云朵般飘渺,静到像花落般无声。他们拥有它是不觉着,失去之后才愈发想起它珍贵。

是什么时候,他们褪去了激情,燃尽了勇气,安于现状,惧于改变?也许,是他们失去它的时候吧。从那时起,他们就成了一个世俗且平庸的人。

午夜梦回,他们懂得他们拥有了许多,可他们却也失去了许多,都明白,却无可奈何。于是,这就成了一种近乎美丽的悲哀。

素年匆匆,锦时难重。白衣飘飘的年代,此刻,正在渐行渐远,渐渐远行到他们再无法涉足的地方,终于,他们最后失去了它,然后他们会在心底一直回忆它,想念它。

时光易抛,岁月静好,让青春静成一地旧时光。

(指导教师:曾杰)



会读书不如会做事
会做事不如会做人

严格晨检 明确职责

平桥区加强春季学校传染病防控工作

本报讯(余运军 朱朝阳)近日,针对当前气候回暖,天气多变,各类细菌、病毒容易滋生、传播的实际,平桥区教体局多措并举,认真做好2014年春季学校传染病防控工作,切实保护师生健康。

为切实做好春季学校传染病防控工作,该区教体局加强组织领导,明确责任分工,健全学校职能部门、校医、班主任及任课教师共同参与的传染病防控体系,完善传染病防控工作应急预案,落实各项传染病防控制度、措施,确保防控工作科学、规范、有序开展。严格晨检,规范上报。认真落实学生晨检、因病缺课登记和追踪制度,切实做

到认真观察、询问每名在校学生的身体状况,发现其身体不适,及时通知家长,督促尽快就医;同时逐一追查落实缺勤学生的缺勤原因,因传染病缺勤的嘱其按照卫生部门相关规定做好隔离。所有因病缺勤学生应持医院出具的痊愈证明或诊断证明返校。确保做到传染病疫情早发现、早报告、早处置。为联防联控,该区各学校主动与卫生部门加强协调沟通,建立健全联防联控工作机制,明确职责责任,共同落实学校防控的各项措施。若发生传染病疫情,立即报告,积极接受卫生部门的指导,做好处置工作。

加强宣传,提高认识。各学校不断加强传染病防控知识的宣传深度和广度,不仅在师生中开展形式多样的健康教育活动,还通过家长会、家校通、告家长书等途径,向家长普及传染病防控知识,提高全社会认知,获取家长、社会的理解与配合。

同时,该区各学校还认真搞好学校环境卫生,保持学生生活、学习场所的整洁和空气流通,加强教室、寝室及环境卫生的清洁工作,坚持经常性的卫生扫除,消除卫生死角。要求学生注意个人卫生,勤晾被褥、勤换衣、勤洗手;不到无证摊点和不规范餐饮店用餐,防止病从口入。



近日,“种子变绿植 绿动我校园”第四届全国大学生绿植领养活动(华锐学院站)启动。信阳师范学院华锐学院师生和全市多家单位的志愿者们一同参加了此次活动。该院共发放种子500余包,近千名学生成为绿植领养人。图为志愿者们正在栽种树苗。 陈杰 胡秀云 摄



罗山县青山镇中心校利用每天课外活动开展田径、球类、棋艺、科技、音乐、舞蹈、书法、绘画活动。图为昨日,在该校科技室里,几位同学正饶有兴趣地组装飞机模型。 方建兵 摄



3月17日,空军一航院幼儿园举办了一场别开生面的“玩具交易会”。小朋友拿出家中闲置的玩具进行交换,这既锻炼了小朋友们的口语表达能力,又培养了他们的节约意识,让小朋友们充分体验到了玩具循环利用带来的快乐。 本报记者 马保群 摄